



## 云中观潮

# “生态”为笔 “蓝绿”为墨 绘就宜居宜游美好画卷

本报记者 纪元元 韩云峰 申力

小满时节，万物渐盈，夏意初生。在这个充满生机的季节，抬头是悦目的大同蓝，俯身是清澈的碧水清，环顾是赏心的生态绿……万物皆灵秀，见证了我市生态环境保护工作者以“生态”为笔、以“蓝绿”为墨，描绘出一幅宜居宜游的美好画卷，努力实现经济社会与生态环境协同发展。

## 护航蓝天白云持续“在线”

5月28日清晨，市生态环境局大气环境科科长孙小瑞刚走出家门，便习惯性地仰头看看天空蓝不蓝；来到单位，打开电脑，第一件事就是查看前一天的空气质量指数及PM2.5、臭氧等关键污染物浓度变化，并标记异常点位。“蓝天白云是我的工作目标和生活追求。两者合一，辛苦并快乐着。”他笑着说。

任现职6年以来，孙小瑞主要负责全市大气、化石能源等污染防治监督管理，拟订和监督实施全市大气污染防治规划和相关生态环境功能区划，建立对各县区的大气环境改善目标落实情况考核制度，组织拟订和实施重污染天气应对政策措施，协调大气源污染防治工作，实施大气污染防治联防联控……在他和所有“蓝天保卫战”守护者共同努力下，我市环境空气质量连续五年全省第一，也是全省唯一连续五年达到环境空气质量二级标准的城市。

成绩的取得，是孙小瑞和同事们终日奔忙在晨光与星夜里的生动注脚。他们走遍我市锅炉、炉窑综合整治和重点行业挥发性有机物综合治理等工业企业，深入钢铁和水泥行业超低排放改造、清洁取暖改造用户现场，巡查夜间露天烧烤和饭店油烟超标问

## “烂河滩”变身“生态园”

发源于丰稔山的南洋河穿城而过，是天镇县的母亲河，是首都北京的上水头，也是连接该县新、旧城区的天然纽带和发展轴线，在天镇境内流贯61公里，流经5个乡镇，流域面积1148平方公里。

曾经由于缺乏治理，南洋河各种生活垃圾和建筑废料随意堆积，水生生态环境恶化，被人形象地称为“龙须沟”、“烂河滩”，行人路过的都要掩鼻而行，严重影响县城人居环境和对外形象。

5月26日，天镇县水务局局长郝世春向记者谈及过去的南洋河时，叹了口气。

如今，南洋河生态湿地内，成片的黄色鸢尾、紫花鸢尾已开出灿烂的花朵。过去的“烂河滩”早已消失不见，曾经“灰头土脸”的洋河滨江岸线，摇身一变成为市民休闲打卡地。郝世春说：“随着南洋河生态湿地保护与修复工程一期、二期有序推进，多年来几近断流的南洋河又‘满血’归来，生态环境得到根本改善，不仅给居民提供了拍照留影、溜达散步的好去处，还吸引赤麻红嘴鸭、扁嘴鸭、大雁、黑水鸟等众多鸟类栖息。”

改善城乡人居环境、提升农田灌溉能力、补给生态生活用水、促进文旅融合发展、保障首都用水安全……如

题，用心用情做好大气污染防治，为守护我市的蓝天白云不懈奋斗。

“从最开始被动接受整改，到如今主动积极作为，我市各企业的环保意识不断增强。”孙小瑞说，看到近年来城市的变化，他打心眼儿里高兴。同时，他也坚信，只要大家合力攻坚，终将推进全市空气质量稳中向好，让我们蓝天白云持续“在线”。

## 青山作伴“绿”生“金”

5月28日，时令已过小满。在这个万物生长的时节，站在阳高县大泉山村远眺，青山连绵起伏，绿意深浅交织。

“我上任的第一件事，就是来这里参观。”大泉山村党支部书记石伟站在大泉山水土保持展览馆入口处，对记者说，“我是大同人，从小就听说过大泉山由‘秃岭荒山’到‘花果满山’的历史故事。但是第一次走进这里，系统了解了大泉山人民与水土流失进行的艰苦卓绝、不屈不挠的斗争后，真切感受到大泉山人敢为人先、战天斗地的英雄气魄，内心极大震撼。走出展览馆时，我看着远处青翠的大泉山，深感肩上担着沉甸甸的责任。”

今天的大泉山绿水青山，已是省

级森林公园，林地面积达23000余亩。良好的生态环境不仅吸引越来越多游客慕名而来，也为大泉山村带来富民产业。该村建设的林果菇生态复合经济示范基地，实行一地多种、果菇互补、抱团发展新模式，年产值达80余万元，带动周边村民30余人实现“家门口”就业。“过去的大泉山人靠着‘一把锹、一双手、一股劲’，凭真干、实干、苦干克服重重困难，创造出那个时期的生态治理伟大奇迹，塑造了自力更生、艰苦奋斗的精神丰碑。这种精神一直激励着我，促使我以更加坚定的使命感和责任感持续奋斗，做好水土保持、拓宽村民增收渠道，推动绿水青山真正变成金山银山。”石伟说。

今天的大泉山绿水青山，已是省

## 云中时评

## 交出绿水青山生态答卷

朗朗晴空、徐徐清风，民生之要、百姓之盼。近年来，我市坚持“绿水青山就是金山银山”理念，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，交出一份写在绿水青山间，更写在人民心间的生态答卷。

多年来，我市持续发力打造

良好的生态环境不仅吸引越来越多游客慕名而来，也为大泉山村带来富民产业。该村建设的林果菇生态复合经济示范基地，实行一地多种、果菇互补、抱团发展新模式，年产值达80余万元，带动周边村民30余人实现“家门口”就业。“过去的大泉山人靠着‘一把锹、一双手、一股劲’，凭真干、实干、苦干克服重重困难，创造出那个时期的生态治理伟大奇迹，塑造了自力更生、艰苦奋斗的精神丰碑。这种精神一直激励着我，促使我以更加坚定的使命感和责任感持续奋斗，做好水土保持、拓宽村民增收渠道，推动绿水青山真正变成金山银山。”石伟说。

今天的大泉山绿水青山，已是省

微信扫码阅读  
本栏目音频版